
惊弓之鸟（第二课时）
汫北小学　　黄清辉
教学目标：      

1.分角色朗读课文，抓住关健词句，理解课文内容。

2.懂得“惊弓之鸟”这个成语的意思。
3.能从更羸善于观察、善于分析中受到启发。     
教学重点：引导学生理解、体验更羸观察、分析、判断推理的过程。
教学难点：理解更羸说的一段话，使学生明确，把观察、思考与实践经验结合起来的思维方法是正确的，是值得学习的。
课前准备： 多媒体课件
教学过程：
一、情景导入
师：昨天我们学习《惊弓之鸟》。大家都觉得有趣，现在我们再现一下当时的情景（课件演示）。大家边看边思考：课文讲述了一个什么样的故事？ 
课文讲述的故事——更羸不用箭，只拉弓，就能让鸟儿掉下来。
二、品读课文 
（一）知鸟识鸟
师：读了课文，大家知道这只鸟是怎么掉下来的吗？你能从书中找到吗？ 
　　学生自读自悟。
师：它是怎样掉下来的？
师：你还可以把它往上飞和掉下来的原因讲清楚。
师：大雁为什么以为又有人来射它呢？谁再来讲。 
（二）知人识人 
1．由鸟及人。
师：更羸到底是怎么知道只拉弦不用箭，鸟就会掉下来呢？
师：所以，要读懂这篇课文，我们除了研究这只鸟，我们还要研究这个人。那么更羸到底是怎样一个人呢？在课文中有一句话介绍了更羸，请你找到，然后划出来。
师：看到“有名的射箭能手”，在你脑中能够蹦出哪些成语形容射箭能手呢？多想几个，能不能两个，甚至三个？
师：课文第一句就说他是“有名的射箭能手”，但是没有提到“百发百中、一箭双雕、百步穿杨”。这个射箭能手不是一般的射箭能手，他和一般的射箭能手到底哪里不一样呢？
师：我们一起来看第9自然段。哪些是他的判断，用波浪线划出来；哪些是他看到的，说明他眼力很厉害，用横线划出来；哪些是他听到的，用双横线划出来。划好之后，同桌交流。
白板出示课文第9自然段，生上白板划相关的语句。 
师：你们从中读出什么？
师： “它受过箭伤，伤口没有愈合，还在作痛”看得到吗，听得到吗？这是他判断出来的。事实上，他只看到鸟飞得慢，听到鸟的叫声，其他的都是更羸的判断。
师：更羸说这段话的时候，心里是怎么想的？他高兴吗？从哪里看得出来？ 
师：的确，更羸讲这段话的时候，鸟儿正如他事先所判断的那样，已经掉下来了，让大王大吃一惊。我们来齐读。 生齐读。
 3．读写迁移。
师：这段话是他什么时候想到的？拉弓之前还是拉弓之后？ 
师：我们看他拉弓前说的话，从哪里读出来的？ 
师：那更赢向大王说只拉弓不用箭，鸟就会掉下来之前，心里到底是怎样想的呢。我们来把第9自然段他说的话转化成他第一次开口前的想法。请你写在作业纸上。 
出示： 一只大雁从从远处慢慢飞来，边飞边鸣。更赢想：它飞得慢，叫声悲惨，（           ）。此时，它最害怕的是（           ）。如果我拉弓，（          ）。 
学生填写作业纸。
三、拓展延伸
师：今天我们学习了这篇课文，知道了“惊弓之鸟”意思是受了惊吓的鸟，比喻受到惊吓后，遇到一点儿情况就害怕得不得了。

我们还要学习更羸，弄明白更羸怎么会了解到这些知识的呢？ 
生班上交流。
师：对，刚才同学们都说得好，他就是靠生活经验，善于观察、善于分析思考、结合经验做出了正确的推理和判断。我们要学习他善于运用积累的经验进行观察、分析然后做出正确的推理和判断。
四、作业：

１、把这个故事讲给别人听听,也把自己的本事跟同桌说说。
２、把你喜欢的句子抄下来
五、板书设计：
板书设计：

　　　　　　　　　　　　　　10．惊弓之鸟

　　　　　　　　　　不用箭　　观察　　　分析　　　　判断

　　　　　更羸—————┐

　　　　　　　　　　　　| “射”

　　　　　　　　　　　　| 　下

　　　　　　　　　　　　↓┌飞得慢——受过箭伤 
　　　　　　　　　　　大雁-　　　　　　　　　　∣弦响→害怕→高飞→

　　　　　　　　　　　　　└叫得惨——孤单失群┘ 使劲→裂开→掉下


